

仅供参考——非正式文件

UNIS/NAR/1080
2010年6月22日

发行限制截至2010年6月23日10:00 (华盛顿) 14:00格林尼治平均时/16:00中欧时间

毒品和犯罪问题办公室《2010年世界毒品报告》 表明转向新毒品和新市场

报告突出强调了毒品对健康和安全的威胁

维也纳，6月23日（联合国新闻处）——联合国毒品和犯罪问题办公室（毒品和犯罪问题办公室）今天在华盛顿美国全国新闻俱乐部发布的《2010年世界毒品报告》表明，吸毒活动正在转向新毒品和新市场。毒品种植在阿富汗（鸦片）和安第斯各国（古柯）日益下降，吸毒情况在发达世界日趋稳定。但是，发展中国家出现了吸毒现象增加的迹象，全世界滥用苯丙胺类兴奋剂和处方药物的现象也在日益增加。

鸦片和可卡因种植减少

报告表明，两种主要问题药品——阿片剂和可卡因——的世界供应量不断下降。在过去两年中，全球鸦片种植面积减少了将近四分之一（23%），由于枯萎病灾可能横扫阿富汗四分之一的罂粟作物，所以2010年的鸦片生产预期必定急剧下降。古柯种植在过去十年下降28%，2009年继续下降。2007-2009年期间，世界可卡因生产下降了12-18%。

海洛因：生产下降，截获量减少

全球海洛因生产潜能2009年下降了13%，减为657吨，反映了阿富汗和缅甸的鸦片生产减少。进入市场的海洛因实际总量少得多（约430吨），因为大量的鸦片在库存中。毒品和犯罪问题办公室估计，目前有12,000多吨阿富汗鸦片在库存中，约占全球非法阿片剂两年半的需求量。

全球海洛因市场额估计为550亿美元，主要集中在阿富汗（占90%的供应量）、俄罗斯、伊朗和西欧，共计消费海洛因世界产量的一半。

虽然阿富汗生产世界上的大部分阿片剂，但截获量不足其中的2%。伊朗和土耳其截获量最高，占2008年全球海洛因截获总量的一半以上。其他地方的截获率低得多。在北方线路沿途，穿越亚洲各国境内前往俄罗斯方向的海洛因达90吨，但中亚各国只截获了其中微少的5%。而在俄罗斯，虽然消费阿富汗海洛因产量的20%，但只截获了这一毒品贩运流中的4%。巴尔干沿线的统计数字甚至更糟：一些东南欧国家，包括欧盟成员国在内，对穿越本国境内的海洛因只截获了不足2%。

可卡因市场正在转移

《2010年世界毒品报告》表明，美国的可卡因消费量近几年大幅度下降。美国可卡因市场的零售价值1990年代下降了约三分之二，过去的10年下降了约四分之一。“墨西哥出现的涉毒暴力事件的一个原因是犯罪集团正在为一个日益缩小的市场相互厮杀，”毒品和犯罪问题办公室执行

主任安东尼奥·马里亚·科斯塔说。“这种国内斗殴对美国是一件幸运的好事，因为由此造成的可卡因缺乏正在使吸毒率降低，价格升高，以及剂量纯度降低。”

在某种程度上，问题转移跨越了大西洋：在过去 10 年中，欧洲的可卡因吸毒者人数翻了一倍，从 1998 年的 200 万人上升到 2008 年的 410 万人。到 2008 年时，欧洲市场价值（340 亿美元）已接近北美洲市场（370 亿美元）。需求的转移导致贩毒路线的转移，从安第斯各国通过西非流向欧洲的可卡因数量日益增加。这种现象正在造成区域动荡。“欧洲的可卡因吸毒者正在摧毁安第斯各国的原始森林和腐蚀着西非各国政府，”科斯塔说。

合成药物的吸毒超过阿片剂和可卡因的总和

苯丙胺类兴奋剂的全球吸毒人数（估计约为 3,000-4,000 万人）可能很快将超过阿片剂和可卡因吸毒者人数总和。还有证据表明滥用处方药物的情况增加。“如果我们只是把可卡因和海洛因吸毒推转为其他致瘾物质，我们将不可能解决世界毒品问题——其他致瘾物质之多难以计数，犯罪团伙加工点以极低的成本大量生产，”科斯塔警告说。

苯丙胺类兴奋剂市场难以追踪，因为贩运路线短（制造活动通常发生在主要消费市场附近），而且许多原材料是合法的，随处可得。制造商可以很快向市场推出新产品（如氯胺酮、哌嗪、人工兴奋剂“喵喵” Mephedrone 和类大麻香辛草药 Spice），并开拓新市场。“这些新毒品造成双重问题。首先，研发的速度之快超过监管规范和执法行动的应变能力。其次，其市场推销精明巧妙，因为是按客户具体需要制造的，以满足每种情形下的特定选择，”科斯塔说。

报告的与苯丙胺类兴奋剂相关的秘密加工点 2008 年增加了 20%，包括在过去从未发现这类加工点的国家。

北美洲（主要是加拿大）和亚洲一些地区“摇头丸”的制造增加，其使用情况似乎正在亚洲增加。作为毒品市场流动性的另一个例证，欧洲的摇头丸吸毒现象自 2006 年以来急剧下降。

大麻仍然是世界上的首选毒品

大麻依然是世界上生产和滥用最广泛的非法物质：几乎世界所有国家都种植大麻，一年吸食大麻至少一次的人达 1.3-1.9 亿之多，尽管这些参数并不能充分说明致瘾情况。大麻吸毒情况在其价值最高的一些市场下降，即在北美洲和欧洲部分地区，这是吸毒格局发生转变的另一个证明。

毒品和犯罪问题办公室在 29 个国家特别是欧洲、澳大利亚和北美洲，发现了为商业目的在室内种植大麻的证据。室内种植是一种有利可图的生意，正日益成为犯罪集团的一个利润来源。根据 2009 年收集的证据，阿富汗现在是世界上大麻树脂（以及鸦片）的主要生产国。

戒毒治疗不足

《2010 年世界毒品报告》揭示了世界上戒毒治疗所严重缺乏。“富国的富人可以负担得起治疗费用，而穷人和（或）穷国则面临着最严重的健康后果，”毒品和犯罪问题办公室负责人警吏述。报告估计，2008 年全世界吸毒者中仅有约五分之一在过去的一年接受过治疗，这即意味着约 2,000 万吸毒成瘾者没有接受治疗。“现在是普及戒毒治疗的时候，”科斯塔先生说。

他呼吁将健康作为药物管制的核心。“吸毒成瘾是一种可以治疗的健康状况，而不是一种无期徒刑。吸毒成瘾者应被送去治疗，而不是被投入监狱。戒毒治疗应当成为主流保健工作的一部分。”

他还呼吁加强尊重人权。“不能因为吸毒或被关在牢里，就剥夺这些人的权利。我呼吁那些对涉毒犯罪者加以执行的国家，或更恶劣的是，由司法程序以外的行刑班加以枪决的国家，结束这种做法。”

发展中世界的警告迹象

科斯塔先生强调了发展中世界吸毒的危险。“市场力量已经塑造了毒品经济的不平衡性；世界上最大的毒品消费国（富国）对穷国（供应和贩运的主要所在地）造成了最严重的损害，”科斯塔先生说。“穷国无法承受吸毒增加带来的后果。发展中世界面临着数百万人将无法摆脱毒品依赖性痛苦困扰的一场日益逼近的危机。”

他引述了东非海洛因消费的兴盛、西非和南美洲可卡因吸毒的增加以及中东和东南亚合成药物生产和滥用的激增。“我们不可能通过使消费现象从发达世界转往发展中世界而解决世界毒品问题，”科斯塔先生说。

毒品贩运和动荡局势

《2010 年世界毒品报告》载有一章关于毒品贩运对过境国造成动荡影响的论述，特别着重阐述了可卡因的情况。报告表明了发展不足和治理能力薄弱如何吸引犯罪而犯罪又如何加剧动荡局势。报告表明贩毒活动产生的财富、暴力和权力可以破坏各国的安全，甚至是主权。贩毒对安全构成的威胁在过去一年中已多次出现在联合国安全理事会的议程上。

墨西哥的涉毒暴力受到相当的注意，而由危地马拉、洪都拉斯和萨尔瓦多组成的中美洲北三角所受之害甚至更为严重，凶杀率比墨西哥高出许多。报告指出，委内瑞拉已成为运往欧洲的可卡因的一个主要起程点：2006-2008 年期间，所发现的运往欧洲的海运可卡因货物一半以上来自委内瑞拉。

报告强调了西非的动荡局势，那里已成为可卡因贩运的一个枢纽。报告指出，“在一些集权社会，贩毒者已经能够指派最高层人物”，引述的最近案例是几内亚比绍。

科斯塔先生呼吁加强发展，以增强对犯罪的抵御能力，并加强对付贩毒的执法合作。“除非我们有效对付有组织犯罪构成的威胁，我们的社会将始终受到拖累——药物管制将遭受危险，因为又有人提出了抛弃联合国禁毒公约的口号，批评者们指出这些公约是造成犯罪和动荡的根源。这将会抵消在过去的十年中药物管制所取得的进展，并引发一场公共健康灾难，”他警告说。“但除非更加认真对待吸毒预防和治疗，否则公共舆论对联合国禁毒公约的支持将会消逝。”

* * * *

详情请联系：

Walter Kemp

毒品和犯罪问题办公室发言人和讲稿撰写人

手机：(+43-699) 1459-5629

电子邮件：walter.kemp@unodc.org

Shashi Kara

毒品和犯罪问题办公室，纽约，方案管理干事

电话：(+1-212) 963-7227

手机：(+1-646) 239-0909

电子邮件：karas@un.org